

революция была по-настоящему «великой». Она проложила путь для формирования новой, более прогрессивной экономической системы – капитализма, позволила покончить с застоём феодального общества и пережитками средневековья, установила новый порядок, содействующий эффективному развитию не только экономики, но и культуры. В Речи Посполитой она оказала положительное влияние на развитие законодательства. В то же время во многих странах Французская революция стала причиной обострения классовой борьбы и упадка в социальном и экономическом развитии.

Худик К. О.
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СЕМЕЙНОГО ПРАВА
В МОСКОВСКОМ ГОСУДАРСТВЕ В XIV–XVII вв.
И СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Белорусский государственный экономический университет, г. Минск

Научный руководитель: И. Г. Скороход

Актуальность темы объясняется появлением в современном обществе такой социально-психологической проблемы, как неблагополучие семей, а именно: увеличение числа неполных семей, неблагоприятный эмоциональный фон в семье, конфликтность, деформация нравственных и духовных ценностей семьи. Проводя детальное сравнение семейных отношений в прошлом и настоящем, можно не только предотвратить ошибки в будущем, но и попытаться найти эффективные пути решения указанных проблем.

Можно отметить, что основные принципы семейных отношений в Московском государстве в XIV–XVII вв. и современной Российской Федерации имеют некоторые общие черты: добровольность брачных отношений, единобрачие. Все остальные принципы отличаются. Например, для современного общества характерны равенство прав супругов, доступность разводов, приоритет семейного воспитания детей, обеспечение безусловной защищенности их интересов и прав, а также интересов и прав нетрудоспособных членов семьи.

Об особенностях личных отношений супругов в семьях Московского государства свидетельствует «Домострой» – один из известнейших древнерусских памятников юридических обычаев. «Домострой» утверждал деспотическую власть главы семейства: муж – единственный авторитет для семьи; ему должны повиноваться все члены семьи; страх перед главой должен руководить семейными отношениями.

По российскому семейному законодательству XXI в. нет юридического понятия «глава семьи», все вопросы благоустройства и семейной жизни, в первую очередь воспитание детей, супруги должны решать совместно на основе согласия и равноправия.

Для заключения брака в Московском государстве в XIV–XVII вв. надо было достичь установленного законом возраста. Кормчая книга разрешала брак в двенадцать лет для девушки и в пятнадцать лет для юноши.

Вторым условием для заключения брака было отсутствие запрещенных степеней родства, свойства, а также духовного родства, которые устанавливались исключительно по Кормчей книге.

Церковь пыталась следить и за количеством заключаемых в течение всей жизни браков. Исходя из христианской нравственности, Церковь лишь первый брак признавала таинством, а другие терпела как зло, осуждая второй и третий браки, заключенные даже в случае смерти одного из супругов. Второй брак запрещалось венчать, допускалось его скрепление лишь молитвой. При третьем браке запрещалось и произнесение молитвы.

Еще одним условием заключения брака являлось единство вероисповеданий желающих создать семью. Браки с католиками и протестантами в Московском государстве не разрешались. Последним каноническим условием для заключения брака было согласие родителей жениха и невесты на брак.

В новейшее время в России закон предписывает юридический порядок и следующие условия заключения брака: обязательное присутствие обоих лиц, вступающих в брак, жених и невеста должны высказать взаимное добровольное согласие на вступление в семейный союз, и что очень важно – достичь брачного возраста, который установлен в 18 лет.

Таким образом, можно заметить, что законодательство стремится облегчить процесс заключения брака, что благоприятно влияет на количество заключаемых браков, образование семей, рождение детей. На основании этого можно сделать вывод о том, что структура семьи прошлого с общепризнанным подчиненным положением женщины постепенно уступает место новым, более демократичным супружеским отношениям.

Андикхоу А. А.

ДЕЛЕГИРОВАННОЕ ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО: ЮРИДИЧЕСКАЯ СУЩНОСТЬ И СОВРЕМЕННАЯ ЦЕННОСТЬ

Российский университет дружбы народов, г. Москва

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент С. Б. Зинковский

Институт делегированного законодательства впервые зародился в Англии в XVII в., и уже к началу XX в. он нашел свое применение в большинстве сфер жизни общества. Делегированное законодательство стало одним из наиболее массовых источников права. Первоначально данный институт выступал в основном как исключительная мера, применяемая при социальных потрясениях, чрезвычайных обстоятельствах. В современном мире